


DEBAT

Hvad er det, vi skal stå sammen om?
Dybest set ønsker jeg blot at være loyal. Og så ønsker jeg en anstændig hverdag, 
og det forventer jeg, at forbundet bistår med. Eller er det for meget forlangt? 
Sådan spørger vpk. Jens-Peter E. Knudsen, Syd- og Sønderjyllands Politi.

Kære Peter!

I Dansk Politi 1/2010 beklager du, 
at forbundsformanden er synonym med 
al dårligdom omkring reformen. Det 
er han nu nok ikke. Omvendt er det 
dog ikke en hemmelighed, at du var 
med, da linierne for reformen blev lagt. 
Forhandlingerne gik vel ikke ud på fra-
skrivelse af retten til kritik? 

Burde forbundet ikke vise, hvad det er. 
Et fagforbund - for sine medlemmer. 
Ellers er der ingen grund til at være 
medlem. Eller er det tiden af ansætte 
en forbundsformand udefra? Én, som 
ikke er opfostret i politiet og én, som 
ser på tingene med nye øjne. Det kunne 
måske blive til fordel for hele medlems-
skaren! 

Skænderierne og den deraf manglende 
sammenhængskraft har forbundet et 
stort ansvar for. 

Jeg kan godt forstå, at vi skændes. Der 
er langt fra forbundets gange til vore 
basale ønsker om at blive respekte-
ret. Små ubetydelige ønsker i det store 
spil. Ønsker, som kunne gør minus-
dage til plusdage. Hverdagen er opsli-
dende, fordi der kæmpes fra sag til 
sag. Alligevel oplever vi, at forbundet 
er ikke-eksisterende! Vi fornemmer, at 
forbundet tilsyneladende sidder på skø-
det af ledelsen. 
Ikke bare dit, men også vore smil, 
er stivnet. Iflg. CBS ledes virksomhe-
den uden strategi og vitale elementer 
ignoreres. Spørgsmålet er: ”Hvor skal 
vi hen?” Ansvarlige voksne menne-

sker forholder sig ikke stiltiende til den 
situation! 
Forvaltningen af en så vigtig sam-
fundssøjle er bekymrende. Det fore-
kommer  mig, at virksomheden er gået 
fra at være gammeldags til at være en 
fodslæbende discountbutik. 

Jeg er fuldstændig enig med dig, når  
du skriver, at vi skal stå sammen. Det 
har du gjort flere gange. Nu tre års 
erfaringer rigere er det vel ikke urime-
ligt, at medlemmerne spørger: ”Hvad er 
det, vi skal stå sammen om?” 

Ledende personer har formøblet store 
økonomiske og menneskelige ressour-
cer. Er det dem, vi skal stå sammen 
med? For så tager du forbundets med-
lemmer som gidsler. Hvordan kan vi stå 

Følg med!
 �Bliv klædt på som tillidsmand 
 �Læs de seneste nyheder 
 �Få faglige informationer
 �Se web-tv

Klik ind på www.dansk-politi.dk eller på www.politiforbundet.dk
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Popermo Forsikring g/s

Valg af delegerede

Valget i kreds 5, Syd- og Sønderjylland, og valget i kreds 11, Hovedstaden, er afsluttet og 
følgende delegerede er valgt

Kreds   5 Vicepolitikommissær Hans Jørgen Jessen 

Kreds 11 Vicepolitiinspektør Henrik Møller Jakobsen 

Hans Jørgen Jessen er valgt for 3 år, og Henrik Møller Jakobsen er valgt for 2 år.  
Valgperioden er regnet fra den ordinære generalforsamling den 28. april 2010. 

På stemmeudvalgets vegne

Ole Weiss                                                          Klaus Delman
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"Ikke bare dit, men også vore smil, er stivnet.  
Iflg. CBS ledes virksomheden uden strategi og 
vitale elementer ignoreres. Spørgsmålet er:  
”Hvor skal vi hen?” Ansvarlige voksne mennesker 
forholder sig ikke stiltiende til den situation!" 

sammen om noget, som den ene part 
hverken har ansvaret for eller indfly-
delse på?  

Er jeg så et af de utallige brokhoveder? 
Det vil jeg lade andre om at svare på. 
Dybest set ønsker jeg blot at være loyal. 
Og så ønsker jeg en anstændig hverdag, 

og det forventer jeg, at forbundet bistår 
med. Eller er det for meget forlangt?

Medlemmer med holdninger bør du 
være stolt af. Vi siger fra og til, fordi vi 
interesserer os for dét, vi beskæftiger os 
med. Og ikke mindst – vi er selv borgere 
i det samfund, vi betjener. 

Du har nogle pligtopfyldende og 
ansvarsbevidste medlemmer. Så vil jeg 
ikke spises af med en småsur og for-
nærmet formand. Du får de medlem-
mer, som du selv skaber! Så enkelt er 
det!



DEBAT

COP15 – demotiverende tjenesteudsætning og aflønning
Det kan godt være, at COP15-aftalen havde som forudsætning, at rammerne skulle 
have været fyldt ud på anden vis, end de blev, men et eller andet sted gik det galt, 
og kollegaer, som oplevede et urimeligt vagtskema og kritisabel honorering, kan 
ikke bruge det til meget, mener pb. Christian Thorsen fra Station Bellahøj 

Temaet ”Danmarkshistoriens største 
politiindsats” i DANSK POLITI nr. 09, 
2009, indeholdt ligesom sidste num-
mer af bladet flere indlæg om blandt 
andet honoreringen under COP15. Jeg 
finder det dog stadig vigtigt også selv 
at komme med nogle kritikpunkter i 
forhold til netop honoreringen, da vi er 
mange, som har gjort en stor indsats, 
men som ikke samtidig – på lige fod 
med vores kolleger – er blevet honoreret 
for denne indsats. 

Min kritik går på følgende: 
•	 �Stor forskel på honoreringen af 12- og 

16-timers vagter.
•	 �Ingen forskel på honoreringen af 

henholdsvis (12-timers) dagvagter og 
nattevagter samt antallet af vagter i 
træk.

Det er således min oplevelse, at mange 
af os sat ud til 12-timers vagter blev 
berettiget frustrerede over reelt at 

blive aflønnet meget lavere end kol-
leger med 16-timers vagter samtidig 
med, at vi kunne konstatere, at kolleger 
på 16-timers vagter fik indlagt trans-
porttid i vagten, havde mulighed for 
hvile under vagten og fik lov til at gå 
hjem inden vagtens udløb. Timeantallet 
var derfor ikke nødvendigvis forskel-
ligt, og arbejdsbelastningen var – er 
det min påstand – ikke mindre for os 
med 12-timers vagter under det daglige 
beredskab. 

Det er også min oplevelse, at den mang-
lende forskel på honoreringen af hen-
holdsvis dag- og nattevagter var uri-
melig og skabte stor frustration, hvilket 
andre også har påpeget i det nævnte 
tema, hvor én blandt andet udtaler: ”… 
Der er ikke forskel på nat og dag, og det 
irriterer mange. Det har jeg hørt mange 
sige. At der er penge at tjene på dag-
vagter, men at man i sammenligning 
sætter til om natten…”

Det sidste, jeg vil påpege, er det høje 
antal (natte)vagter i træk. Selv opleve-
de jeg at blive sat ud til to almindelige 
8-timers nattevagter efterfulgt af 15 
12-timers nattevagter. 

Igen er det omtalt i temaet, hvor en kol-
lega netop udtaler følgende: ”… Der 
er tale om 12 timers effektiv tjene-
ste, hvilket vil sige, at ingen kan tage 
over undervejs, og det slider natur-
ligvis meget. Derfor har vi også lagt 
fridage ind i vagtplanlægningen, så 
ingen kører 12-timers vagter under hele 
COP15 perioden.”

Der var ikke lagt en eneste fridag ind 
for hverken mig selv eller de kolleger, 
som jeg kørte sammen med i decem-
ber måneds nætter. Næstformand i 
Politiforbundet udtaler i temaet: ”.. 

Det var jo ikke aftalen i sig selv, der 
gav anledning til et vagtforløb på 13-15 

"Det er således min oplevelse, at mange af os sat ud til 12-timers 
vagter blev berettiget frustrerede over reelt at blive aflønnet 
meget lavere end kolleger med 16-timers vagter, samtidig med, 
at vi kunne konstatere, at kolleger på 16-timers vagter fik indlagt 
transporttid i vagten, havde mulighed for hvile under vagten og 
fik lov til at gå hjem inden vagtens udløb."
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Popermo Forsikring g/s

afholder ordinær generalforsamling

onsdag den 28. april 2010 kl. 11.00 

i Restaurant Næsbyhoved Skov, 
Kanalvej 52, 5000 Odense C.

Dagsorden i henhold til vedtægterne.

De delegerede indkaldes særskilt.
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vagter uden hviledage, men derimod 
måden man havde fyldt rammerne ud i 
aftalen, og den del havde forbundet ikke 
indflydelse på…”, ligesom formanden 
udtaler: ”… Forudsætningen var, at der 
under ”hverdagens beredskab” skulle 
indlægges ordinære fridag(e), således at 
skiftet kunne vendes, og goder og ulem-
per kunne fordeles mere ligeligt…” 

Det kan godt være, at aftalen havde 
som forudsætning, at rammerne skulle 

have været fyldt ud på anden vis, end de 
blev på flere af landets stationer, men et 
eller andet sted gik det galt, og den kol-
lega, som oplevede et vagtskema, som 
det skitserede, kan ikke bruge det til så 
meget bagudrettet at få at vide, at der 
skete en fejl, samtidig med at honore-
ringen var kritisabel. 
 
Jeg håber meget, at man (forbundet 
såvel som politiets ledelse, men også 
tjenesteudsætterne, hvis arbejde jeg 

ikke misundte) fremadrettet vil tage 
alle vores kommentarer til efterretning 
og sørge for, at vi ikke en anden gang 
oplever noget lignende.

Få din egen blog
på www.dansk-politi.dk
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Den lyttende leder
Ny chefpolitiinspektør i Københavns Politi, Jørn Aabye, håber 
at kunne medvirke til, at de varslede million-besparelser i 
Københavns Politi implementeres, uden at det går ud over 
arbejdsglæden eller professionalismen. 

Hvorfor søgte du stillingen som chefpoliti-
inspektør i København?
- Efter 14 år i Nordjylland så jeg det 
som et muligt højdepunkt i min kar-
riere, som må siges at være tæt på 
slutkapitlet, idet jeg er 57 år. Men jeg 
gjorde mig da en del tanker om det, 
inden jeg søgte. Når man har været på 
samme tjenestested gennem så mange 
år som jeg, så bliver tingene jo lidt 
mere bekvemme. Også med hensyn til 
hvordan man indretter sig privat. Men 
nu er både min kone og jeg rykket til 
København.

Hvilken forskel er der på at være leder i 
Aalborg og i København?
- Selvom jeg kun har været her i kort 
tid (siden 1.2.2010, red) er mange af 
ledelsesopgaverne de samme her i 
København. Københavns Politi er selv-
følgelig en del større, og jeg er i færd 
med at lære organisationen at kende 
– få hilst på flest muligt, lytte til hvad 

der optager folk og fornemme kulturen. 
Lige nu har jeg ører på størrelse med en 
elefants!

Hvordan vil du betegne dig selv som leder?
- I forhold til min forgænger Per Larsen, 
der var meget udadvendt og eksponeret 
i medierne, er jeg nok en mere traditio-
nel politileder, som ikke lader sig eks-
ponere i samme grad. Jeg vil betegne 
mig selv som den lyttende leder, der 
beskæftiger sig meget med organisato-
riske og personalemæssige gøremål for-
uden de større operationelle politimæs-
sige opgaver. Håndteringen af store 
politioperationer har været mit interes-
sefelt gennem mange år, og jeg føler 
mig godt klædt på til mit nye job.

Hvilken udfordring bliver med dine øjne 
den største i Københavns Politi i 2010-
2011?
- Det bliver, hvis vi i ledelsen skal 
håndtere de besparelser, som konsulen-

Jørn Aabye, 57 år. Cpi., Københavns Politi.
1996-2010: Cpi. i Aalborg Politi/
Nordjyllands Politi.
Ansat i politiet i 1976.

trapporten (McKinsey-rapporten, red.) 
lægger op til - og samtidigt bevare pro-
fessionalismen og arbejdsglæden blandt 
kollegerne. Nøgleordene er blandt andet 
medindflydelse på, hvordan arbejdsop-
gaverne skal løses samt forventningsaf-
stemmelse mellem ledere og personale. 
Hvis det ikke er opfyldt, kan det mange 
gange give anledning til konflikter. Det 
ved jeg fra min tid i Nordjylland.




